Welche Aussage widerspricht irgendeiner der Maxwell'schen
Gleichungen?

A. Ein sich anderndes magnetisches Feld erzeugt ein elektrisches
Feld.

B. Der gesamte magnetische Fluss durch eine geschlossene
—> Oberflache hangt von dem Strom in ihr ab.

C. Ein sich anderndes elektrisches Feld erzeugt ein magnetisches
Feld.

D. Der gesamte elektrische Fluss durch eine geschlossene
Oberflache hangt von der eingeschlossenen Ladung ab.

E. Keine dieser Aussagen widerspricht einer der Maxwell'schen
Gleichungen.



Welche Aussage(n) Uber die Maxwell'schen Gleichungen ist
bzw. sind richtig?

A. Sie besagen, dass das von einer Punktladung herriihrende
elektrische Feld umgekehrt proportional zum Quadrat des
Abstands von der Ladung ist.

B. Sie beschreiben, wie elektrische Feldlinien von einer positiven
Ladung ausgehend auseinander laufen und in einer negativen
Ladung zusammen laufen.

C. Sie besagen, dass der Fluss des magnetischen Felds durch
Irgendeine geschlossene Oberflache gleich null ist.

D. Sie beschreiben den experimentellen Befund, dass magnetische
Feldlinien weder von irgendeinem Punkt im Raum auseinander
laufen noch in irgendeinem Punkt im Raum zusammen laufen.

:>E. Jede dieser Aussagen ist richtig.



Welche Aussage ist falsch?

A. Es gibtisolierte elektrische Ladungen.

B. Elektrische Feldlinien beginnen in positiven Ladungen, von
denen sie auseinander laufen, und laufen in negativen
Ladungen zusammen.

C. Der Fluss des magnetischen Felds durch irgendeine
geschlossene Oberflache ist gleich null.

D. Es gibt einzelne magnetische Pole.

/ E. Sich andernde elektrische Felder induzieren sich andernde

magnetische Felder.



Welche Aussage(n) ist bzw. sind richtig?

A. Ein sich anderndes elektrisches Feld induziert ein
magnetisches Feld.

B. Ein sich anderndes magnetisches Feld induziert ein
elektrisches Feld.

C. Die Maxwell'schen Gleichungen erlauben es, die
Lichtgeschwindigkeit zu berechnen.

D. Die Maxwell'schen Gleichungen beschreiben die Tatsache,
dass Licht aus elektrischen und magnetischen Wellen
besteht.

E. Jede dieser Aussagen ist richtig.



Wenn Licht von einem Medium in ein anderes Ubergeht, dann ist
der Brechungswinkel in demjenigen Medium kleiner, in dem die
Brechzahl und die Lichtgeschwindigkeit Ist.

/ grolder; geringer

grofler; héher

kleiner; geringer

o o W »

kleiner; héher



Eine dicke Scheibe aus Glas mit der Brechzahl 1,50 liegt in
Wasser, dessen Brechzahl 1,33 ist. Der kritische Winkel der
Totalreflexion an der Glas-Wasser-Grenzflache betragt

6,5°.

41,9°.
48,8°.
56,3°.
62,5°.

\rn_l:lo.w;b



Welche Aussage ist richtig?

A. Licht jeder Farbe hat im Glas die gleiche Geschwindigkeit.

B. Violettes Licht hat in Glas die hochste und rotes Licht die
geringste Geschwindigkeit.

C. Rotes Licht hat in Glas die hochste und violettes Licht die
/ geringste Geschwindigkeit.



Eine Lichtwelle breitet sich mit der Geschwindigkeit v, in
einem Medium 1 aus und geht in ein Medium 2 Uber, in dem
es die Geschwindigkeit v, hat. Welche Beziehung verknupft
die Frequenzen v, und v, der Welle im Medium 1 bzw. im

Medium 27

A, vV =V,

B. 1;1 _— 1;2

/ C. vVv,=wV,



Licht breitet sich in einem Medium mit der Brechzahl n, aus und
fallt auf die Grenzflache zu einem anderen Medium mit der

Brechzahl n,. Welche Bedingung muss bei ausreichend grol3em
Einfallswinkel auRerdem erflllt sein, damit Totalreflexion eintritt?

/A. ny <n,

B. n,>n,

C. n,=n,



Sie wollen mit einem Speer einen grol3en Fisch erlegen. Dieser ist
horizontal einige Meter von |hnen entfernt und schwimmt einen

Meter weit unterhalb der Wasseroberflache des Teichs. Wohin
mussen Sie, wenn sich der Fisch nicht bewegt, zielen, um ihn mit
dem Speer zu treffen?

A. Direkt auf den Punkt, an dem Sie den Fisch sehen.

B. Etwas héher als auf den Punkt, an dem Sie den Fisch
sehen.

C. Etwas tiefer als auf den Punkt, an dem Sie den Fisch

/ sehen.



Sie sehen einen Fisch im Wasser in einer scheinbaren Tiefe
von 1,83 m. Die Brechzahl des Wassers ist (4/3)-mal so grol}

wie die von Luft. Also ist die tatsachliche Tiefe, in der der Fisch
schwimmt,

A. 3,81 cm.
B, 61.0em
C. 1.37m.
D. 1,83 m.
E. 244 m.



Ein Lichtstrahl fallt im Winkel 45° auf eine Luft-Wasser-Grenzflache.
Welche der folgenden vier Gréf3en &ndern sich beim Eintritt in das
Wasser? (1) die Wellenlange, (2) die Frequenz, (3) die Ausbreitungs-
geschwindigkeit, (4) die Ausbreitungsrichtung.

A. 1und?2
B. 2,3und4
C. 1,3und4

/D. 3 und 4

E. Alle vier GroRen



Ein Lichtstrahl bildet auf der Glasseite einer Glas-\WWasser-
Grenzflache einen Winkel von 42° mit dem Einfallslot. Dann
bildet er im Wasser den Winkel mit dem Einfallslot.

A. 42°
30"
C. 63°

/D. 49°
E. 27°




Hier ist ein Glasfaserkern mit der Brechzahl n, = 1,45 von einem
Material umgeben, das die Brechzahl n, = 1,38 hat. Welchen
Wert hat der maximale Einfallswinkel 0, bei dem der Lichtstrahl
iInnerhalb des Kerns noch totalreflektiert wird?

A. 241°
B. 26,4°
/C. 28.2°
D. 30.3°

32.1°



Die Strahlen in der Abbildung werden beim Eintritt in das Glas
sowie beim Austritt aus ihm jewells teilweise reflektiert und
gebrochen. Welche Beziehung(en) zwischen den vier Winkeln
zur Normalen ist bzw. sind richtig?

A. 1=2=3=4

///a 1=2:3=4: aber1#3

C. 1=2=3;: aber4 # 1
D. 1=4; aber2#4

E. 1#2#3#4




Die ebene Wellenfront AA' trifft
auf die Luft-Wasser-Grenzflache,
wie gezeigt. Es ist n < n'. Welche A e -
Abbildung zeigt die gebrochene ‘
Wellenfront?




